
COMUNE DI BASTIGLIA

Provincia di Modena

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 8 del  22/04/2024
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PIANO D’AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE E 

IL CLIMA (PAESC) DEL COMUNE DI BASTIGLIA.

L'anno 2024, addì  ventidue, del mese di Aprile alle ore 19:30, previo esaurimento delle formalità 
prescritte dalla Legge dello Statuto, si è riunita sotto la presidenza del Sindaco, Dott.ssa Francesca 
Silvestri, il Consiglio Comunale.
Richiamata  l'Appendice  al  Regolamento  per  il  funzionamento  del  consiglio  comunale  e  delle 
commissioni  consiliari,  approvata con delibera di  Consiglio  Comunale n.  5 del  28 aprile  2022, 
contenente la disciplina dello svolgimento in videoconferenza delle riunioni del consiglio comunale 
e delle sue articolazioni, risultano presenti: 

Cognome e Nome Carica Presente Assente Da remoto
SILVESTRI FRANCESCA Presidente X X
PALTRINIERI SANDRA Consigliere X X
ROSSI MANUELA Consigliere X X
AMADUZZI ELENA Consigliere X X
RASPA PIERINO PIETRO Consigliere X X
ZANASI GIUSEPPE Consigliere X
CARMIGNAN ELENA Consigliere X X
BOCCHI GIUSEPPE Consigliere X X
DAUKI LEYLA Consigliere X
BIAGINI SIMONETTA Consigliere X X
MAFFEI GERARDO Consigliere X
DE ROSA GIUSEPPINA Consigliere X
D'ONOFRIO GIOVANNI Consigliere X

                                                          Presenti: 8     Assenti: 5

Partecipa  il Segretario Comunale, Dott.ssa Esther Melania Carletta,  collegato da remoto a mezzo 
videocamera e dispositivo informatico, che provvede alla redazione del presente verbale.

E'  collegato  da  remoto  a  mezzo  videocamera  e  dispositivo  informatico  l'Assessore  esterno: 
TEDESCO GIANLUCA.

Partecipano  il  Responsabile  del  Servizio  Finanziario,  dott.  LUCA RINALDI,  il  Responsabile 
dell'Area Tecnica, geom. MORENO ZACCARELLI e il dott. MARCO ODALDI di AESS, collegati 
da remoto a mezzo videocamera e dispositivo informatico.

Alle ore 19.46 si unisce alla seduta il Consigliere ZANASI GIUSEPPE; alle ore 19.49 si unisce alla 
seduta la  Consigliera  DAUKI LEYLA, collegati  da remoto a  mezzo videocamera e  dispositivo 
informatico, per un totale di n. 10 Consiglieri presenti.

Svolgono  le  funzioni  di  scrutatori  i  Sigg.ri  Consiglieri: PALTRINIERI  SANDRA,  ROSSI 
MANUELA, BIAGINI SIMONETTA.

Accertato che tutti i componenti presenti hanno dichiarato che il collegamento internet assicura una 
qualità sufficiente per comprendere gli interventi del relatore e degli altri partecipanti alla seduta, ed 
essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco, Dott.ssa Francesca Silvestri, dichiara aperta 
la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.



Oggetto: APPROVAZIONE DEL PIANO D’AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE E IL 
CLIMA (PAESC) DEL COMUNE DI BASTIGLIA.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che: 
• il Gruppo intergovernativo di esperti sul cambiamento climatico (IPCC) nei suoi Quinto e 

Sesto rapporto di valutazione ha confermato che il cambiamento climatico è una realtà e che 
le attività imputabili all'uomo continuano a ripercuotersi sul clima della terra;

• sulla  base  dei  risultati  dell'IPCC,  la  mitigazione  e  l'adattamento  sono  approcci 
complementari per ridurre i rischi dell'impatto del cambiamento climatico su diverse scale 
temporali;

• nel novembre 2005 la Commissione Europea ha lanciato la campagna “Energia Sostenibile 
per  l'Europa  (SEE)”,  con  l'obiettivo  di  promuovere  una  produzione  ed  un  utilizzo  più 
intelligenti dell'energia. La campagna SEE tende anche a promuovere un migliore stile di 
vita,  stimolare  la  crescita  economica,  creare  posti  di  lavoro  e  migliorare  in  generale  la 
competitività  dell'industria  europea  sui  mercati  mondiali.  Inoltre,  l'attuazione  della 
campagna costituisce un valido supporto alle azioni che i paesi dell'Unione Europea stanno 
mettendo in atto per il raggiungimento degli obiettivi fissati dal Protocollo di Kyoto e più 
recentemente dalla Conferenza delle Parti  di  Parigi del 2015; gli  obiettivi specifici della 
campagna "Energia Sostenibile per l'Europa" sono:
◦ aumentare la sensibilizzazione di responsabili delle decisioni locali, regionali, nazionali 

ed europei;
◦ diffondere le pratiche migliori;
◦ assicurare un alto  livello  di  sensibilizzazione,  comprensione e  sostegno dell'opinione 

pubblica;
◦ stimolare il necessario aumento degli investimenti privati nelle tecnologie dell'energia 

sostenibile;
• il 15 ottobre 2015 è stato lanciato ufficialmente in occasione della cerimonia congiunta del 

Covenant of Mayors e Mayors Adapt il nuovo Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia che 
riunisce in un’unica iniziativa i due impegni e che a partire dal 1° novembre 2015 non è più 
possibile aderire singolarmente alle due iniziative ma solo alla nuova iniziativa integrata;

• il 21 aprile 2021 il Consiglio politico del Patto dei Sindaci ha presentato la visione del Patto  
"per  un'Europa più equa e  climaticamente neutra",  il  nuovo impegno delle  città  e  delle 
regioni volto a rafforzare le ambizioni in materia di clima. I nuovi firmatari si impegneranno 
a ridurre le loro emissioni di gas a effetto serra al 2030 in misura almeno equivalente al  
rispettivo  obiettivo  nazionale  e  a  essere  coerenti  con  l'obiettivo  dell'UE  di  ridurre  le 
emissioni del 55 % entro il 2030, oltre a raggiungere la neutralità climatica entro il 2050;

• i  firmatari  del  Patto  dei  Sindaci  condividono  una  visione  per  il  2050:  accelerare  la 
decarbonizzazione dei loro territori, rafforzando la loro capacità di adattarsi agli inevitabili 
impatti del cambiamento climatico e consentendo ai loro cittadini di accedere a un'energia 
sicura, sostenibile e accessibile.

Preso atto che:
• con Deliberazione di Consiglio Comunale n° 7 del 17/06/2022 questo Comune ha aderito al 

Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia, impegnandosi congiuntamente con tutti i Comuni 
dell’Unione Comuni del Sorbara nell’opzione 2;

• tale adesione ha comportato l’impegno da parte di tutti i comuni dell’Unione, di adottare un 
Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima (PAESC), entro due anni dall’adesione o 
entro i termini pattuiti con l’ufficio europeo “Covenant of Mayors”, tramite concessione di 
relativa proroga.



Ricordato che  l’adesione al Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia non esaurisce l’impegno 
dell’Ente con la presentazione del suddetto PAESC, ma che comporta un impegno duraturo che si 
concretizza anche attraverso la presentazione all’ufficio preposto della Commissione Europea, di un 
monitoraggio sull'attuazione del Piano su base biennale;

Considerato che:
• il Comune di Bastiglia fa parte dell’Unione Comuni del Sorbara;
• l’Unione Comuni del  Sorbara ha aderito  al  bando regionale rivolto agli  Enti  Locali  per 

sostenere l'adesione al Patto dei Sindaci per il Clima e l'Energia e il processo di redazione 
del "Piano di Azione per il Clima e l'Energia Sostenibile (PAESC), promulgato con DGR 
n°479 del 28 marzo 2022 e DGR n° 720 del 09/05/2022;

• la suddetta Unione è stata conseguentemente assegnataria di un contributo economico pari a 
60.000,00 €;

• l’Unione ha incaricato l’Agenzia per  l’Energia  e  lo  Sviluppo Sostenibile  (AESS) per  la 
predisposizione del PAESC congiunto opzione 2 per tutti i Comuni facenti parte dell’Unione 
Comuni del Sorbara, pervenuto in data 15/04/2024 al PG 2421/2024;

Dato atto che il Sindaco cede la parola al dott. Odaldi Marco, che presenta il PAESC; al termine 
dell'illustrazione dichiara aperto il dibattito.
Prende la parola il Consigliere RASPA, il quale dichiara di non aver letto il documento, scusandosi 
anticipatamente nel caso in cui gli sfugga qualcosa.
Rileva che è stata  operata un'analisi  aggregata della  popolazione dell'Unione del Sorbara,  dalla 
quale emerge che la popolazione presente o residente, non sapendo quale parametro sia stato preso 
in  considerazione,  è  aumentata  ma  la  CO2  è  calata.  C’è,  dunque,  una  relazione  inversa  tra 
popolazione e CO2. Chiede se esiste un'analisi  riferita  alla singola popolazione del Comune di 
Bastiglia,  che  è  diminuita.  E’  opinione  del  Consigliere  che  il  dato  aggregato  possa  essere 
l'indicatore, che ha riferito il dott. Odaldi, relativo alla relazione inversa tra CO2 e popolazione, 
mentre  il  dato  disaggregato  per  Comune  potrebbe  non  essere  rispondente  alla  situazione  di 
Bastiglia, dal momento che la popolazione del Comune si è ridotta. Chiede, anche, se è stato preso 
in  considerazione  il  fatto  che,  nel  2020,  durante  la  pandemia  da  COVID-19  c’è  stato  un 
abbassamento dei consumi e, quindi, minori emissioni di CO2.
Per quanto concerne il piano gestione del rischio e vulnerabilità del territorio, domanda se le medie 
che sono state calcolate sono semplicemente aritmetiche o medie ponderate.
Infine,  poiché  tra  i  rischi  del  territorio  del  Nord  Ovest  vi  sono  due  fattori:  caldo  estremo  ed 
alluvione. Il Consigliere si dichiara preoccupato della possibilità che si ripetano le alluvioni, che è 
un rischio estremo relativo al nostro territorio.
Il  dott.  Odaldi  risponde alle domande: la popolazione presa in considerazione è la popolazione 
residente sul territorio. Nella relazione c'è un capitolo dedicato al Comune di Bastiglia, che riporta i  
dati settore per settore. Non c'è un dato aggregato sulle emissioni, perché legato alle dinamiche del 
singolo territorio. I dati per singolo territorio sono riferibili al periodo 1998-2020. Conferma che il 
COVID-19 ha rappresentato un’anomalia.  I  dati  del  2021 non erano disponibili  al  momento di 
elaborazione del Piano. Il consumo dei gas complessivi dal 2019 al 2020 è calato. I consumi sono 
variati nei singoli settori, anche se poi l'aggregazione del dato non ha prodotto un risultato anomalo.
Il Consigliere RASPA interrompe, chiedendo sul perimetro dei macro settori e quanto incidano i 
trasporti  sulle  emissioni  di  CO2.  Il  dott.  Odaldi  risponde  che  sono  stati  presi  i  dati  reali  dei 
distributori di gas naturale ed energia elettrica sul territorio. Sui trasporti non c'è un dato puntuale,  
se non per quanto attiene le immatricolazioni. Sui consumi viene effettuata una media stimata. Il 
dott. Odaldi precisa che l'Agenzia non effettua una analisi di inquinamento dell'aria. Le emissioni di 
CO2,  legate  ai  consumi  energetici,  possono  avere  anche  come  effetto  un'aria  meno  pulita  ma 
l'inquinamento  è  qualcosa  di  più  complesso.  Con  un  fattore  CO2  basso  si  può  avere  un 
inquinamento alto.  Per  il  settore  dei  veicoli,  le  emissioni  incidono per  il  30% circa.  Infine,  in 



relazione  al  rischio  estremo  di  alluvioni,  usato  forse  enfaticamente,  precisa  che  esistono  già 
strumenti  di  prevenzione;  è  sicuramente necessario tenere un’attenzione altissima sul  tema,  ma 
questo  non  significa  che  debba  ripetersi  l’evento  alluvionale.  Il  Consigliere  Raspa  si  dichiara 
soddisfatto delle risposte.
Non essendoci altri interventi, il Sindaco dichiara aperta la votazione;

Dato atto che tutti  gli  interventi  effettuati  nel corso della seduta consiliare sono riportati  nella 
registrazione audio-video conservata agli atti; 

Visti:
• lo Statuto Comunale;
• il Testo Unico degli Enti Locali;

Acquisiti  i  pareri  favorevoli  del Responsabile dell'Area Tecnica,  per la regolarità tecnica,  e del 
Responsabile dell'Area Finanziaria, per la regolarità contabile, rilasciati ai sensi dell’art. 49, comma 
1, del D.Lgs. n. 267/2000 e riportati in allegato.

Ad unanimità di voti favorevoli, resi mediante dichiarazione individuale
 

DELIBERA
Per le motivazioni esposte in premessa e che si intendono integralmente richiamate,

1. di approvare il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima, che costituisce parte 
integrante  e  sostanziale  del  presente  provvedimento,  atti  comunali  PG  2421/2024  del 
15/04/2024;

2. di  dare  atto  che  la  presente  deliberazione  non comporta  impegno di  spesa a  carico  del 
Bilancio Comunale e che eventuali necessità, che dovessero emergere dall’attuazione degli 
interventi dell’Allegato Piano, saranno valutati con provvedimenti successivi;

3. di demandare all’Agenzia per l’Energia e lo Sviluppo Sostenibile (AESS), quale struttura 
tecnico-operativa incaricata dal Comune, la trasmissione all’apposito portale del Patto dei 
Sindaci  la  documentazione  necessaria  per  completare  gli  adempimenti  dovuti  alla 
sottoscrizione del Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia;

4. di  incaricare gli  uffici  competenti  dell’Unione Comuni del Sorbara alla  trasmissione del 
PAESC alla  Regione  Emilia-Romagna  in  adempimento  degli  obblighi  del  bando  sopra 
citato.

Altresì,  con  separata  votazione,  ad  unanimità  di  voti  favorevoli,  resi  mediante  dichiarazione 
individuale 

DELIBERA

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del D.Lgs. n. 267/2000 vista la scadenza del 10.06.2024 scadenza prevista dal Patto dei Sindaci.

Il Sindaco conclude la trattazione del punto, ringraziando e congedando il dott. Marco Odaldi di 
AESS.
 



Letto, approvato e sottoscritto:

IL SINDACO
Dott.ssa Francesca Silvestri

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Esther Melania Carletta

sottoscritto digitalmente sottoscritto digitalmente
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